

改革走过了一段不平凡的历程,国家财政面貌发生了巨大变化,财政实力显著增强,支出结构不断优化,宏观调控经验不断丰富,财政管理的科学化、民主化和法治化水平显著提升。特别是2009年,面对国际金融危机的严重冲击,党中央、国务院果断实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,积极发挥财政职能作用,为有效遏止经济增速下滑势头、率先实现经济总体回升向好发挥了重要作用。2009年,会计管理在加强会计准则国际趋同等效、注册会计师行业发展、事业单位会计改革、内部控制规范建设、会计信息化、实施会计人才战略等八大领域取得了显著成效。两鉴要准确把握这一时代特点,客观全面地反映我国财政、会计工作的发展历程和取得的巨大成就,让读者能够全面了解我国财政、会计工作情况,更加积极地支持国家财政、会计工作。

三、不断增强创新意识,努力做好年鉴编纂工作

财政部领导对《中国财政年鉴》《中国会计年鉴》编辑出版工作一直高度重视,多次强调要把两鉴办成精品。精品源于创新,只有树立创新意识,才能在年复一年的编纂工作中,不断发现新情况、找到新视角、写出新内容,才能做到卷卷有新意、

本本有特色。

做好年鉴工作,必须注意以下几个方面:一要把好政策关,年鉴是“官史”,政策性是第一位的。二要把好内容关,力求结构合理、内容翔实、文字精炼、数据准确。三要不断总结经验,提高编辑、印制水平。四要加强信息沟通,各部门要互相支持、配合,共同完成好稿件的撰写工作。

各司局在扩大年鉴宣传和增强社会影响等方面也要给予大力支持,让两鉴更多地进入社会,进入大专院校、研究机构和企业事业单位,进入各级决策部门和参政议政者手中,被越来越多的人重视和利用。

编纂出版两鉴是一项功在当代、利在千秋的事业。我们要按照党的路线、方针、政策,按照部党组的要求,以更加扎实的作风、更加务实的精神,同心协力,把财政、会计两个年鉴编纂出版工作做得更好。真正做到服务于部党组的中心工作,服务于当代财政和会计事业发展,把财政、会计事业发展进程和发展历史真实地记录下来,留给我们的后人。■

(本文根据财政部副部长朱光耀在两鉴2010年卷在京编委会会议上的讲话整理)

责任编辑 刘黎静

● 简讯

以高度的政治责任感开展好创先争优活动

5月31日,财政部党组对财政部创先争优活动进行动员部署。财政部党组书记、部长、财政部创先争优活动领导小组组长谢旭人强调,中央关于创先争优活动的《意见》、中央领导同志的重要讲话以及中央国家机关工委的《实施意见》,为财政部各级党组织开展创先争优活动指明了方向。

谢旭人指出,开展创先争优活动,关键要准确把握“推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织”的总体要求。要全面理解中央创建先进基层党组织“五个好”及争做优秀共产党员“五带头”基本要求,在坚持中央基本要求的前提下,结合财政工作实际,特别是各单位业务工作实际、党员干部具体岗位特点,把基本要求具体化,制定每个单位先进党组织和优秀共产党员的具体标准,做到简洁可行,好记好评。同时,要贴近实际确立具体争创主题,精心设计活动载体。部党组确定财政部的活动主题是“深入学习实践科学发展观,深化财税体制改革,加强财政科学管理,促进经济社会又好又快发展”。

谢旭人要求,财政部创先争优活动要认真贯彻落实中央和中央国家机关工委部署和要求,把握活动的节奏,既要有整体规划,又要结合形势和任务发展需要,制定年度工作安排,有计划、有节奏地持续推进。2010年的主要工作任务:广泛进行动员部署,明确具体要求、争创主题和活动载体,引导基层党组织和广大党员积极投身创先争优活动,形成结合日常工作全面创先争优的机制和局面。2011年的主要工作任务:围绕建党90周年,结合推动年度财政中心任务,兴起创先争优活动热潮。2012年的主要工作任务:推动创先争优活动取得明显成效,以优异的财政工作业绩向党的十八大献礼。

动员部署会议由财政部党组副书记、副部长、财政部创先争优活动领导小组副组长廖晓军主持。部党组全体成员、部机关和在京直属事业单位主要负责同志、中国注册会计师行业党委委员参加了会议。

(本刊记者)